

11月10日,2024通州运河半程马拉松即将开跑。正值秋末冬初,最美的季 节,这将是一场奔跑在国家5A级旅游景区里的高级别赛事

赛道全程21.0975公里,起点设于紫运西路,终点设在滨河中路,围绕北运河 城市段,贯穿北京(通州)大运河文化旅游景区和运河商务区,串联起大运河森林 公园、漕运码头等城市地标及人文景观。

河水潺潺,文韵悠悠,趣意浓浓。万名跑者激情挥洒的这一程不仅是强身健 体、超越自我的运动之行,也是体会运河风光、感受运河风情的文化旅程。 赛道上哪些点位的景观最美、最不容错过,记者沿着赛事路线提前一探。

## 美景之旅

从紫运西路出发,沿着北运河河道奔跑,运河的壮丽景色尽收眼底。本次通

州半程马拉松赛道基本全程设于大运河文化旅游景区内,沿运河而行,一路有景。 沿通怀路跑至6公里处,就顺着主通道进入大运河森林公园。这里的银杏、 元宝枫、白蜡、芦苇早已五彩斑斓。 公园内的银枫秋实景区占地面积千余亩,以漕 运码头为背景,以漕粮屯贮为主题,用现代化的形式再现运河两岸漕粮满囤、秋收

大运河在公园中静静流淌,河水波光粼粼,仿佛一条蓝色的丝带贯穿其中。 跑友们经过河边,能够感受微风拂面,聆听着河水潺潺的流淌声,心中的烦恼与疲 惫便一扫而空。远处,运河游船缓缓驶过,让人仿佛穿越千年,领略到了大运河的 悠久历史和文化底蕴。

岸边黄叶落地、红叶红火、水榭楼台……运河畔恰似展开一幅绚丽多彩的画 卷。沿着公园的小径前行,元宝枫、黄栌、天目琼花的红叶灿烂,随风飘落的银杏 叶金黄,微风轻拂,树叶沙沙作响,一切都显得十分美妙。

## 文化之旅

除了大运河森林公园等文旅景区沿线的美景风光,本次半马路线还途经漕运 码头、柳荫广场码头、甘棠大桥等彰显运河文化的地标,让参赛选手们既能欣赏到

独树一帜的副中心景色,还能在奔跑中感受到通州古今交融的历史沉淀。 位于路线7.5公里处的柳荫广场码头是此次半马的重要补给点。柳荫广场码 头片区融合森林公园、运河风情特色,提取桅杆元素打造景观柱,船形树池经过设 计改造,恢复了"通州八景"之一的"柳荫龙舟"。与"龙舟"呼应,这里作为游船码 头,水面开阔,一眼望去蓝绿交织,风光旖旎。

从柳荫广场码头南下到甘棠大桥,便能够一睹北运河上重要拦河闸——甘棠 闸的全貌。甘棠闸既是一处城市景观,也承担着汛期行洪的重要作用。每至雨

季,这里便是守卫城市安全的一道"关卡"。 自甘棠闸折而向北,变抵达素有"大运河第一码头"之称的漕运码头。复古街 区、古老牌楼、沧桑驿站,展现了千年前运河漕运的历史场景,让人仿佛穿越到了

古代的运河盛景中。 在大运河文化旅游景区这一国家5A级旅游景区中,运河文化贯穿景区建设 的方方面面。行走岸上,眼前是潞河督运图地面浮雕、通州八景雕刻、漕船桅杆置 景,手边是定船石护栏、官斛座凳、密扇符垃圾箱,统一的标识系统将各片区连为 整体,运河元素俯拾皆是。

## 时尚之旅

自2017年首次举办以来,通州运河半程马拉松陪伴城市副中心数年成长。 半马的忠实"粉丝"跑友们会发现,年年来副中心跑步,年年都能找到新变化。副 中心如雨后新竹、茧蛹化蝶,不断拔节生长、不断全新蜕变。

与去年相比,赛道两岸最大的变化就是三大文化设施的竣工。自对岸远望, 形似船帆的屋顶浮于树海之上,营造出岸上的"运河泛舟"之景。

北京艺术中心作为国家大剧院"一院三址"重要部分,引进大量国内外优质 演出,音乐会、歌剧、音乐剧……各种形式的优秀演出在此上演。这座"文化粮 仓"不仅吸引副中心、北京市的艺术爱好者,也引来国内"粉丝"的目光。

"森林书苑"北京城市图书馆也是炙手可热的宝藏打卡地,这里拥有世界最 大的单体阅览室,同时设有少年儿童馆、古籍文献馆、非遗文献馆,读者徜徉"书 山"之间,尽享书香醇厚。

今年夏天,在北京大运河博物馆举办的《探秘古蜀文明—三星堆与金沙》大 展备受关注,展览期间共接待游客154万余人次。这座"运河之舟"承载着运河千 年历史,成为副中心居民吸收文化知识、开展文化交流的重要窗口。

## 发现之旅

赏两岸美景,品运河文化,见通州新景。半马赛道有美景有故事有趣味,还 有不少值得挖掘的"宝藏"。

沿着通怀路南下至绿心路,选手们将在6公里处折返,经过月岛闻莺景区,其 中的月岛观景平台是月岛最高点,三层观景台层层相连,在对岸也可望见树海中 探出的一点红色。这里是大运河文化旅游景区的标志性建筑之一,登上平台,跑

友们可以远眺运河的蜿蜒,俯瞰通州的繁华,饱览城市副中心的自然之美。 登月岛之巅观运河水清,运河畔还有一处以"清"为美的景点。各位跑友们 跑过银枫秋实景区、经过15公里打卡点后,就将迎来运河清风主题公园。公园充 分挖掘大运河文化、红色文化、通州地域文化等资源中的勤廉元素,使之寓于公 园景观中。

运河畔清风徐来,沁人心脾,古今人物清廉之风更暖人心。跑完马拉松,不 妨停一停脚步,徜徉城市之中、散步运河岸边,观赏通州美景,了解通州历史,再 品品运河美食,逛逛文旅打卡地。如此,来通州一趟,便不算"跑"马观花,可称有



本版编辑 黄漠 校对 彭师德 刘一 王晴/绘制

本版摄影

常鸣